
és szellemi feltételei jönnek létre. Ez minta mindazon 
információs intézmények számára, amelyek hasonló fel
adatokat látnak el, és szívesen veszik az együttműködés 
lehetőségét. Közvetett eredménynek számít az, hogy a 
mikrográfia bevezetése nagymennyiségű információ fel
dolgozásában nemcsak a könyvtári, hanem az irodai. 

BusiSmolók, szemlék, közlemények 

dokumentációs munkában is nagy előrelépést eredmé
nyez, új típusú információs technológia alakul k i . Az 
eszközök nagyrészt hazai, illetve szocialista forrásból 
beszerezhetők. 

Orbán Miklós 
(OMIKK) 

KÖNYVISMERTETÉS 

Megjelent az OMIKK történetének 
második része 

Benedek Jenő: Az Ortzegot Műszaki Információi Központ 

és Könyvtár története. 2. rész. (1950-19831. 

Bp. OMIKK, 1983. 358*XL P-

331 oldalas kötet. 1 Ezt folytatja és egészíti ki most az 
intézmény történetének második része, az 1950 és 1983 
közötti időszakot (a Bevezető szerint 1982. június 30-ig) 
tárgyaló 400 oldalas kiadvány, amelyet Benedek Jenő 
állított össze. 

A mű - ha nem is mindig tudatosan — hármas 
feladatnak felel meg: 
• gazdag ismeretanyagot tartalmaz a könyvtárügy és az 

információs munka területén dolgozók részére; 
• az érdeklődő nagyközönség részére is figyelemfelkel-

tően mutatja be az OMIKK és elődje tevékenységét és 
fejlődésének útját; 

• sok helyen részleteiben olyan tényeket és adatokat 
tár fel, amelyek forrásanyagként szolgálhatnak továb
bi kutatásokhoz és elemzésekhez. 
Ez a hármas feladat a szerző részére egyúttal bizonyos 

nehézségeket is jelentett, amelyek azonban - a mű 
egészét nézve — sem az intézmény dolgozóinak, sem a 
külső olvasóknak nem okoznak hiányérzetet vagy éppen
séggel kísértést az egyes részletek átlapozására. 

A több, mint három évtizedet felölelő történet 
logikus szerkezetben tárul elénk, az alábbi fő fejezetcí
mek alatt: 
1. Előzmények 
2. A szakirodalmi tájékoztatás egységes szervezetének 

kialakulása (1950-1952) 
3. Az Országos Műszaki Könyvtár a tudományos és 

műszaki tájékoztatás központja (1953-1956) 
4. A fejlődés látványos évei (1957-1962) 
5. Az OMKDK a szakirodalmi információs rendszer 

bázisintézménye (1963-1979) 
6. A második évszázad küszöbén (1980-1983) 
7. Függelékek. 

Alig három éve (1980-ben) jelent meg ár. Móra UszlÓ i M 0 R A i ^ z ! ó : Az Orszigoi Műszaki Könyvtár és Dokumen-
tollából az Országos Műszaki Könyvtár és Dokumentáci- tációs Központ története (1883-1949). Bp. OMKDK. 1980. 
ós Központ 1883 és 1949 közötti működését ismertető 331 p. 
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A jól összeállított Függelékek-ben találjuk: 
a könyvtári katalógusháiózat és a feldolgozó munka 

folyamatábráit; 
a könyvtári tevékenység fontosabb mutatóit az 1950 

és 1982 közötti évekre; 
az intézmény fontosabb eseményeit magában foglaló 

időrendi táblázatot; 
a rövid itésjegyzéket; 
az intézmény szervezeti felépítésének fontosabb vál

tozásait bemutató sémákat; 
névmutatót; 
angol, orosz és német nyelvű összefoglalókat és 

tartalomjegyzéket; 
40 oldalnyi képanyagot a tárgyalt időszak eseményei

ről, szereplőiről és információs szolgáltatásai ró!. 
Az intézmény több mint harminc éves eredményes és 

igen mozgalmas tevékenységét bemutató kiadvány meg
jelenése gazdagította az OMIKK fennállása százéves 
évfordulójának megünneplését. A történet hátteréből 
plasztikusan rajzolódnak ki azok a legfontosabb társadal
mi, gazdasági és művelődési változások, amelyek döntő
en befolyásolták, meghatározták az intézmény munkáját 
és fejlődését. Ugyanakkor a szorosan értelmezett intéz
ménytörténet jól érzékelteti az OMIKK munkájának 
mindenkori igazodását e változásokhoz. 

A mű vitathatatlan értékét növelné, ha több kritikai 
észrevételt és megjegyzést tartalmazna. Emellett az 
intézmény dolgozóinak körét meghaladó széles olvasókö
zönség szempontjainak jobban megfelelt volna, ha a 
szerző egyes részletkérdéseket vagy a terjedelmük tekin
tetében jelentőségükhöz képest túlméretezve ecsetelt 
eseményeket és tevékenységeket az alapszövegtől elvá
lasztva, jegyzetek formájában dolgozott volna fel. 

Külön kiemelést érdemel a mű színvonalas nyomdai 
előállítása és különösen szép, színes borítólapja. 

összefoglalva megállapítható, hogy az intézmény tör
ténetének 2. része minden tekintetben elérte célját. Az 
OMIKK és jogelődjei máig tartó fejlődésének, valamint a 
legújabb törekvéseknek és feladatoknak a bemutatásán 
kívül fontos adalékokat szolgáltat a szakirodalmi tájé
koztatásügy hazai történetéhez is. Mint ilyen, joggal 
tarthat általános érdeklődésre számot. 

Balázs Sándor 

Időszaki kiadványok könyvtártana 

Seriali librarianihip. Ed. by Ros Bourne 

London, The Ubrary Anociation, 1980. XI, 257 p 

/Handbooki on Library Practieeí 

Az időszaki kiadványok sokáig a könyvtárosság „nagy 
rejtélyei" közé tartoztak, maguk a könyvtárosok is 
olykor-olykor szívesen misztifikálták e dokumentumtí
pust. A helyzet alapvetően megváltozott a fontosabb 
elméleti, terminológiai, valamint a használatukra vonat
kozó kérdések tisztázása után, illetve a hozzáértő szak
emberek megjelenésével. Az információ közvetítésének 
egyik fontos útját jelentik az időszaki kiadványokban 
megjelenő közlemények, de az is megfigyelhető, hogy a 
kutatási jelentések és a nem publikált vagy szűk publicl-
tású dokumentumok könyvtári szerepének növekedésé
vel kibővült a tudományos információhoz való hozzáfé
rés, és így elképzelhető az időszaki kiadványok jelentősé
gének csökkenése is. Mindez egyelőre nem befolyásolja 
egy olyan kézikönyv fontosságát, mint a Serials librarian-
ship, amely az angol könyvtárügyben is előforduló fehér 
foltok egyikét szüntette meg megjelenésével. 

A kötet, mely az időszaki kiadványokkal foglalkozó 
könyvtárosoknak kíván követendő módszereket és elve
ket adni, összesen 20 tanulmány keretében tárgyalja az 
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